

# EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

## ESPAÑA.

MADRID 10 de marzo.

La *Esperanza* ha publicado una es-  
posicion del arzobispo de Sevilla á S. M.  
pidiendo que se prohiba la ya célebre  
*Biblioteca del hombre libre*. Otros pre-  
lados se habian contentado con espedir  
pastorales contra ella. Se fundan todas,  
lo mismo que la *Esperanza* y el *Cató-  
lico*, en que su catálogo ANUNCIA  
obras prohibidas; y, aunque se les ha  
hecho observar que ese crimen, tan fá-  
cil de cometer hoy, que se ha hecho  
infinito el índice romano, se reducía á  
una docena de obras escasamente, entre  
las ciento y tantas anunciadas, no por  
eso deja de pedirse con toda modestia  
y generosidad la prohibicion de toda la  
*Biblioteca*.

Nosotros no podemos estrañar que  
esa publicacion sea objeto de pastorales  
cuando vemos espedirlas muy gravemen-  
te contra otras cosas, en nuestro juicio,  
de insignificancia suma. Pero eso no  
impide nos estrañe el que esos prelados,  
que han jurado la Constitucion y de-  
mas instituciones vigentes, no hayan  
estimado dignos de iguales pastorales  
ciertos párrafos de alguna de las obras  
publicadas en la biblioteca de la *Es-  
peranza*.

Por lo demas, si el negocio de la ana-  
tematizada biblioteca fuera nuestro, no  
solo no nos lamentariamos de esa guer-  
ra, sino que la promoveriamos por to-  
dos los medios. Estamos bien conven-  
cidos de que esa oposicion dá á la *Bi-  
blioteca* mas suscripciones, como lo dice  
un corresponsal de Cataluña, que el re-  
parto de prospectos, etc., etc. Ese ha  
sido siempre el fruto de las pretensio-  
nes exorbitantes; y si el clero com-  
prendiera sus intereses debiera limi-  
tarlas.

Siempre quedaria en pié la duda que  
hemos propuesto, y nadie nos ha re-  
suelto todavia, de si deben hoy consi-  
derarse válidas las prohibiciones que  
han anulado la ciencia y las conquistas  
de la civilizacion: por ejemplo, las de  
las obras que trataban de la abolicion  
del ominoso Santo Oficio, que al fin  
han verificado todos los monarcas.

Idem 13.

Nuestros lectores y el pais entero no  
habrán olvidado sin duda las gravísi-  
mas acusaciones que hace un año he-  
mos lanzado en nuestras columnas, pro-  
vistas de datos irrecusables y evidentes,  
contra el gobernador de Orense don  
Agustin de Torres Valderrama y con-  
tra varios alcaldes de aquella provincia.

El señor Torres Valderrama cum-  
pliendo con un deber imprescindible y

del que no podía eximirse, pidió al pú-  
blico en un comunicado inserto en *La  
España* que suspendiese todo juicio ín-  
terin no pronunciasen su fallo los tri-  
bunales, ante los cuales se presentaria  
inmediatamente para obtener una pron-  
ta y eficaz justicia.

En efecto, no solo acudió el señor  
Valderrama á los tribunales, sino que  
acudieron con él los alcaldes por noso-  
tros aludidos. El primero creyó, y creyó  
bien, que la cuestion tocaba bastante  
cerca á su honra, para no activar y  
apresurar el éxito con su presencia.

El señor Torres Valderrama vino á  
Madrid, y nosotros nos alegramos, por-  
que si él buscaba la luz, tambien noso-  
tros la queriamos para los documentos  
que obran en nuestro poder.

Entablóse la demanda en junio de  
1853, y despues de entablada, no se  
volvió á dar ni un solo paso por el se-  
ñor Valderrama y los alcaldes para su  
continuacion y para su término. Cosa  
estraña! fenómeno ináudito! Tratarse  
de un asunto tan serio para el señor  
Valderrama, de un asunto que le te-  
nia comprometido á los ojos de la opi-  
nion y aun de gobierno, y darse por  
satisfecho con solo presentar un simple  
recurso á un señor juez de primera  
instancia.

Durante el período que medió entre  
la demanda y el que hoy corremos, sa-  
ben nuestros lectores nuestro compor-  
tamiento con el gobernador de Orense.  
Cuantos abusos de su autoridad, que  
no fueron pocos, llegaron á nuestro co-  
nocimiento, los hemos denunciado con  
la energía con que siempre nos pronun-  
ciamos contra todo desian y toda vio-  
lencia. A pesar de estos estímulos la  
demanda del señor Valderrama y se-  
ñores alcaldes continuó *paralizada*.

Hoy sin embargo, hoy que estamos  
á mediados de marzo de 1854, hoy que  
la redaccion de *La Nacion* se encuen-  
tra dispersa, hoy que tantos contra-  
tiempos pesan sobre nosotros, hoy se  
acuerdan los señores Valderrama y al-  
caldes de que su demanda, de que una  
demanda en que está interesada su  
honra, no ha tenido curso desde hace  
nueve meses, y de que es preciso recla-  
mar su término, ya que no lo han re-  
clamado en junio de 1853. Asi es, que  
han presentado un nuevo escrito pidiendo  
no sabemos que cosas.

Esta conducta no será de ningun  
modo calificada por nosotros. Que la  
califiquen en el fondo de su concien-  
cia el pais y el gobierno.

Idem 14.

Tienen tal poder las apariencias, de  
tal manera absorven el ánimo, que de  
ordinario los hombres no juzgan de las  
cosas mas que por ellas, sin pensar que  
harto á menudo estan en desacuerdo  
con su esencia. Es un hecho que nos

suministra la esperiencia de todos los  
días y nuestra propia esperiencia. Se  
juzgan épocas duraderas las que son  
períodos fugaces, situaciones sólidas las  
que son descansos de un dia, cuerpos  
robustos los que son endebles, vidas  
fuertes las que no son mas que soplos  
efímeros. Y es, repetimos, que no se  
vé sino la apariencia con frecuencia en-  
gañosa de las cosas; porque, á poco que  
se observase atentamente, se hallaria lo  
inestable debajo de lo que parece eter-  
no, y lo mezquino dentro de lo que pa-  
rece grande. No se juzgue, no, situa-  
cion tranquila y normal ninguna de las  
que en estos tiempos pueda establecerse;  
que tambien los rios siguen corrien-  
do bajo la capa de hielo que los cubre  
en el invierno.

Para que una situacion sea duradera,  
para que un poder sea estable, necesita  
una virtualidad propia y condiciones  
esteriores que se identifiquen con su  
existencia. Desde que hay gobiernos en  
el mundo, no se conocen mas que dos  
medios de regir á los pueblos, que son  
la razon ó el hierro, la fuerza de la idea  
ó la idea de la fuerza. Pero hoy, y en  
las naciones que han llegado á cierto  
grado de cultura, no hay mas que un  
gobierno posible, que es el de la idea,  
sostenido por la opinion. El que piense  
sostenerse por la fuerza es la verdadera  
imagen de la estatua con piés de bar-  
ro: si no la tiran, ella misma se vendrá  
al suelo.

Asi, pues, lo primero que hay que  
observar tratándose de la duracion y la  
fecundidad de un poder cualquiera, es  
su materia, por decirlo así, y su signi-  
ficacion. ¿Significa la reconstruccion po-  
lítica? Podrá vivir, si la reconstruccion  
es necesaria, si la reclama la opinion.  
¿Significa la reforma económica? Podrá  
tambien ejecutarla, si la hace de acuer-  
do con el pais. ¿Significa la regenera-  
cion moral de una sociedad corrompi-  
da? Podrá verificarla si conoce los  
medios.

Pero si nada de eso significa, ó si  
significa una necesidad quimérica ó fac-  
ticia, entonces no se dude que ese go-  
bierno, careciendo de mision ú objeto  
real, vivirá como un sonámbulo, y des-  
aparecerá luego, porque no hay poder  
humano que alcance á dar cuerpo á  
un fantasma. La sorpresa, la violencia,  
el engaño, pueden realizar un imposi-  
ble racional; pero ¿qué duracion tendria  
un árbol plantado en un peñasco donde  
no puede echar raices?

Y aun para eso mismo es preciso que  
ese poder reuna condiciones adecuadas;  
es preciso que sus antecedentes le den  
la fuerza que la opinion le niegue. La  
conquista necesita un conquistador; la  
tiranía un tirano. El escalamiento del  
cielo por los gigantes de la fábula, es  
absurdo; pero seria ademas ridículo si  
lo acometieran pigmeos.

Verdad es que vienen épocas de ma-  
rasmus, en que lo absurdo es imposi-

ble, y lo imposible, sin embargo, exis-  
te; épocas que inspiran cierta especie de  
ateismo á los que carecen de una fé  
ilustrada, y que son para todos descon-  
soladoras. Pero ¿quién ha visto jamás  
establecidas sólidamente instituciones  
planteadas á despecho de la generali-  
dad? ¿Quién no piensa en esa serie no  
escasa de instituciones de corta fecha  
creadas sucesivamente, y siempre para  
dar mas vigor á la ley, mas fuerza al  
poder, mas seguridad al orden, y que  
han ido echando á tierra los mismos  
que las fundaron? ¿Alcanzarian algunos  
brazos endebles á dar solidez á un edi-  
ficio político que se quiebra y desmo-  
rona cuando mas se cree apuntalarlo?

Vivan en buen hora en esa ilusion  
pueril los que entregados á los goees del  
mando, no pueden ver como la multi-  
tud se rie de sus cálculos. Pero los que  
asisten al espectáculo con el corazon,  
no se desconcielen con lo que vean, no  
juzguen por las apariencias de la reali-  
dad de las cosas.

Conforme al acuerdo de la junta de  
la deuda pública, el 29 del corriente  
tendrá lugar la vigésima octava sobasta  
para la adquisicion de la amortizable  
de primera y segunda clase á las doce  
de su mañana en el despacho de la  
presidencia.

Al efecto hay disponibles 1.000.000  
de reales de la mensualidad corriente  
que pertenece al cuarto arbitrio de los  
consignados para esta amortizacion, en  
el artículo 16 de la ley de 1º de agosto  
de 1851 y 500.000 de la respectiva  
tambien al mes actual por equivalencia  
del producto del 20 por 100 de pro-  
pios. Total, 1.500.000 reales.

Esta cantidad se invertirá: En deu-  
da amortizable de primera clase 750.000  
reales: en idem de segunda clase inte-  
rior 375.000 é igual cantidad en idem  
de segunda clase exterior. Se admiten  
proposiciones en esta córte, y ante las  
comisiones de Hacienda de España en  
Lóndres ó Paris. (Nacion.)

Idem 15.

Segun dicen los periódicos estranje-  
ros, el gobierno ruso acaba de mandar,  
por conducto del general en jefe de los  
principados que se cierran todos los tem-  
plos é iglesias católicas que existen en  
las provincias danubianas.

Estrañan muchos que sabidos estos  
hechos y otros de igual índole por la *Es-  
peranza*, insista el periódico *ferrovosa-  
mente católico* en ser en nuestra pa-  
tria una segunde edicion del *Invalido  
ruso*. En efecto, si para nuestro colega  
fuesen las cuestiones lo que el dice que  
son, y no lo que él quiere que sean, en-  
tonces su conducta no solo mereceria  
la censura de sus adversarios sino tam-  
bien la acusacion de sus amigos. Mas  
como la cuestion de la *Esperanza* y de  
sus amigos no es de que triunfe la reli-  
gion católica en esta ó la otra parte del  
mundo, sino de que triunfen los que

por acá se dicen sus defensores, hay que convenir en que el diario de la tarde no contradice sus principios al declararse campeón del Czar, aunque el Czar esterminase á los católicos de Oriente, con tal que de este suceso resulte la dominacion en Occidente de los absolutistas en quienes como todos saben, se halla vinculada la verdadera fé cristiana.

Asi es, que si en vez de ser un príncipe liberal é ilustrado el Sultán Abdul-Medjid fuese un príncipe montado á lo despota Nicolás, que se le metiese en la cabeza organizar las naciones de Europa bajo la sabia ley del sable y el blando yugo del látigo, y que si en vez de tener el actual Czar de las Rússias los instintos feroces y tiránicos que tiene abrigase los sentimientos generosos y liberales de Alejandro, presenciáramos el gracioso espectáculo de la *Esperanza*, ciñendo el turbante y vistiendo el albornoz para predicarnos un sermón sobre la probabilidad de que se convirtiesen mas pronto al catolicismo los mahometanos que los cismáticos, raza abominable é incorregible, como la de todos los apóstatas y reuégados.

Qué cosas no oíríamos entonces sobre la tolerancia del Sultán con los cristianos, y sobre la crueldad del Czar con los que no quieren reconocer su pontificado! ¿Entonces si que apareceria en su orribil desgracia la historia de las monjas pisoteadas por el regenerador autócrata, y los mil episodios de cien mil católicos muertos en los desiertos de la Siberia! ¿Entonces si que la cruzada de la media luna contra la cruz griega seria santa, plausible! desgraciadamente ya no nos es fácil gozar con escenas semejantes. La Turquía nada promete á los absolutistas, y hay que arrinarse á los que prometen, que aun que no den otra cosa al fin dan esperanzas.

La *Esperanza* y sus amigos, acampados entre los cosacos, se nos figuran aquel célebre impío que al invitarle á convertirse á la doctrina de Cristo, contestó muy seriamente: «Hacedme obispo de Roma, y me haré cristiano.» La *Esperanza* y sus amigos tambien dijeron reproduciendo la réplica del impío: «Volvednos la dominacion que hemos perdido y seremos rusos.»

Rusos lo son ya pero ¿y la dominacion? Por esa hay que aguardar hasta que llegue á Cádiz la escuadra victoriosa de Sebastopol.

teras obtuvieron á primeros de la semana 23 1/2.

(Nacion.)

BARCELONA 16 de marzo.

En el parte del vigia del puerto de las doce del dia, que inserta el *Diario de la tarde* de ayer, se lee la noticia, conforme con lo que habíamos oido referir por voz pública: «Ayer mañana parece que los marineros se avinieron á no empezar sus trabajos, á menos que les aomenten el precio de los jornales. Los calafates han hecho hoy lo propio. Segun se dice, se fundan en el excesivo precio de los comestibles. Muchos buques han suspendido sus trabajos.»

(Presente.)

GERONA, 15 de marzo.

Segun se nos ha manifestado ayer se levantó somaten en todos los pueblos inmediatos á Sors, motivado por haberse dicho si habian aparecido en sus inmediaciones algunos hombres armados, cuyo rumor es de suponer no tendria el menor fundamento, pues á pesar de las activas diligencias prac-

tizadas por el somaten no se pudo obtener el menor indicio que comprobase su existencia. (Postillon.)

LÉRIDA 14 de marzo.

En virtud de real orden acaba de ser separado de la secretaria de esta comandancia general el entendido señor comandante D. Joaquin Rodriguez Termens, y confinado al pueblo de Alcaraz, en la Mancha con prevencion de que saliese inmediatamente para su destino; la orden queda cumplida, no habiéndose tomado el señor Rodriguez mas tiempo que el preciso para entregar la secretaria y hacer los preparativos de su largo viaje, en el que le acompaña su señora. Al partir fué despedido por sus muchos y buenos amigos, que no pudiendo escusarle el disgusto de la marcha, quisieron darle al menos este público testimonio de su interes y simpatias.

VICH 14 de marzo.

Muy señor mio: he visto en el número 488 de su periódico un artículo, en el cual condena su autor por onerosa la cantidad con que salen gravados los bienes inmuebles, cultivo y ganadería, haciendo ver que resulta el pago sobre la riqueza imponible hasta al 28 por 100.

Se ha olvidado el articulista añadir, que desde que se publicó el nuevo sistema tributario, se ha obligado á todos los pueblos de esta provincia al gasto de crecidas cantidades para la formacion de lo que se quiere llamar estadística territorial y que verdaderamente no es mas que una farsa que sirve únicamente para acabar con toda la riqueza del propietario sin que resulte utilidad alguna al Estado.

Ya que en diferentes números de El Presente he visto el interes que se toman sus redtores en favor de los pobres contribuyentes, sírvanse llamar la atencion de quien corresponda para que se forme de una vez si se quiere una verdadera estadística y no se empobrezca á los pueblos con esa plaga de comisionados inútiles que con crecidos sueldos pagados por los pueblos repiten todos los años sus mismas operaciones. Esto seguramente carga á los contribuyentes con un 6 por 100 anual sobre la riqueza imponible.

¿Es justo que el pueblo pague crecidos sueldos á hombres, á quienes la administracion de rentas encarga la medicion de las tierras de toda una jurisdiccion cuando algunos de ellos ni siquiera conocen los números?

¿Es justo que el pueblo pague crecidos sueldos á hombres, á quienes la misma administracion quiere llamar agrónomos y que no conoce ninguno lo que es química, ni lo que es agricultura?

Si se ocuparan hombres inteligentes en esta materia el propietario pagaria lo justo y no se pondrian yermos por cultivos de primera clase y los bosques que no pueden dar mas que diez reales por cuartera no se diria que puedan dar treinta.

He visto yo á un llamado agrónomo valorar los bosques á una legua de distancia y metido dentro de una casa. Cómo puede valorarse una cosa que no se ha visto? Esta es una ciencia que únicamente la entienden los dependientes de este ramo. (Presente.)

Trasladamos á nuestras columnas el siguiente artículo del *Clamor* reproducido en las del *Presente*:

¿Cuál será el desenlace de la situa-

cion presente? ¿Qué piensa hacer el ministro para salir de ella? No hay un solo hombre de los que toman parte mas ó menos directa y activa en los negocios públicos, que no tenga de continuo en los labios estas preguntas, á las que ninguno puede ni se atreve á contestar. Existe un convencimiento profundo de que es insostenible el orden político creado por la suspension de las cortes y el establecimiento del estado de sitio, porque no puede durar un sistema violento que se funda en la transgresion de las leyes y en el trastorno de los poderes constituidos; mas desde este punto, en que todos ó la mayor parte coinciden, se dividen y apartan los ánimos en mil pareceres diversos. Dentro del campo de las conjeturas, cada uno discurrir segun sus ideas, sus prevenciones ó sus temores.

La situacion peligrosa del dia tendria un desenlace sencillo y satisfactorio, si conociendo el ministerio que no puede llevar á cabo su política sin atraer sobre la nacion grandes males, abandonase el poder aconsejando á la Corona que confiara su ejercicio á hombres que dieran fuerza al principio liberal y restablesiesen en toda su plenitud las condiciones regulares del gobierno representativo. Se reputa, sin embargo, este desenlace como un imposible, estando todos persuadidos de que caerá tal vez á ejemplo de sus predecesores, pero no se retirará nunca ante las deplorables consecuencias de su política.

En esta persuacion se establecen mil suposiciones, basadas todas ellas en que el ministerio continuará al frente de los negocios públicos. Una de ellas consiste en que perpetuará el régimen anómalo y escepcional, que estableciera por haber perdido una votacion importante en el Senado, con motivo de la insurreccion militar de Zaragoza. Aunque sea repugnante y absurdo que un pueblo regido por instituciones representativas se mire privado de ellas indefinidamente, que un pueblo en posesion de garantías constitucionales las pierda por la voluntad de un ministro; contra el hecho, contra la realidad del suceso no caben reflexiones algunas. Lo que ha ocurrido y sosteniéndose por espacio de algunos meses, podrá prolongarse mas todavía, merced al completo anouadamiento de las instituciones. En este sistema, considerada desapasionadamente nuestra situacion, existe solo para los gobernantes el gran peligro de que sucumban bajo su mismo peso, de que el arma pase á otras manos por una de esas peripecias tan frecuentes en tal estado de cosas. Otro riesgo no menos grave en su inestabilidad. Como resultado de actos escepcionales pocos lo aceptan, el mayor número lo combate, y sufre ataques continuos que labran y consonan su ruina. Por eso cuando se dan estos golpes, procúrase lo primero legalizar de algun modo la nueva situacion para borrar en lo posible su vicio primitivo. Mantenerse siempre en un régimen anómalo, dejando subsistentes las leyes que se desprecien ó infringen, lo consideramos como un fenómeno en el orden político, que mas pronto ó mas tarde ha de producir un conflicto.

Tal vez se dirá que el ministerio tiene varios medios para regularizar su marcha y volver al camino de la ley; cuales son la apertura de las Cortes actuales, una reforma constitucional votada por las que convoque con esta mision espresa. Ambos medios tienen en nuestro concepto dificultades inso-

lubles para el gabinete. El primero, ó el llamamiento de las Cortes actuales equivaldria á una renuncia del mando, por qué quienes no hallaron apoyo en ellas para conservarlo cuando se hacian promesas lisougeras, menos lo encontrarán despues de lo ocurrido. No cabe duda en que el ministerio no sabria resistir á los ataques de la oposicion parlamentaria, cuya fuerza y autoridad han centuplicado los sucesos. El gabinete conoce este riesgo mejor que nadie, y por ello creemos que se retiraria antes que convocar las cortes actuales, no sintiéndose con fuerzas para empreñar la lucha.

En la reforma constitucional, llevada á cabo por unas Cortes especiales, hay para él muchos escollos, riesgos tambien gravísimos. ¿En virtud de qué ley se harán las nuevas elecciones? Si es por la actual y concurre el Senado á la obra, los proyectos del ministerio fracasarán de seguro en la cámara vitalicia. Si disuelve el Senado, ya organice otro nuevo, lo ya difiera todo hasta que se verifique la reforma por una sola Cámara, edificará sobre un cimiento muy deleznable. Todavía lo será mas, todavía se apartará mas de la legalidad, única base sólida de tales innovaciones, si publica una nueva ley electoral con el fin de asegurar su triunfo. Obligado á hacer esfuerzos supremos para salir adelante con su empresa, los medios extraordinarios que emplee acabarán de concitar en su daño á todos los partidos.

De todo se infiere que el ministerio, perdido en un laberinto, no tiene, en nuestro concepto, salida mas favorable para él y para la Nacion, que su retirada del mando.

Con fecha del 4 de febrero escriben de Constantinopla al periódico *El Católico* las siguientes líneas que vienen en demostracion de lo calumniada que ha sido la nacion turca. En esta nacion tratada de bárbara, mientras que en la otra su enemiga la Rusia se mandan cerrar los templos, lo que no deja de ofrecer singular contraste, se permite hacer funciones religiosas con una pompa y ostentacion tal que evidenciando la grande libertad y tolerancia que se consiente, dice cual es el estado de su civilización. Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre las referidas líneas.

«Señor redactor del *Católico*: Muy señor mio: Otra pérdida hemos tenido los religiosos españoles de Tierra-Santa. El R. P. José Anger, natural de Barcelona, pasó á mejor vida el 25 enero próximo pasado en la edad de 75 años cumplidos: habiendo sido comisario de Tierra-Santa en Constantinopla por espacio de 30 años. En este Hospicio donde moraba, de resultados de retencion de orina que se le añadió á sus achaques, en cuatro dias de enfermedad entregó su espíritu al Criador. Su vida fué ejemplarísima: y su muerte causó gran sensacion á todos cuantos le habian tratado. Su entierro se hizo con la pompa religiosa que permite nuestro estado, y para que se vea la libertad con que se hacen las funciones religiosas en la capital del imperio turco voy á contarle el aparato con que se hizo el entierro de dicho Padre. Convidadas las comunidades del clero se

cular y regular de Constantinopla para el funeral, comparecieron en el Hospicio de Tierra-Santa los Dominicos, los Conventuales, los Reformados en San Francisco, los Capuchinos, los lazaristas (Paules), y varios individuos del clero secular. El difunto puesto sobre una tarima en la capilla del Hospicio, en donde durante el día hubo una gran concurrencia de gente de todos estados y categorías que vinieron á besarle la mano, y rogar á Dios por su eterno descanso. A las dos y media de la tarde del 26, hora fijada para el funeral, el P. Comisario, revestido con pluvial negro, y diáconos con dalmáticas, entonó en la misma capilla el Nocturno de difuntos, que cantaron con toda solemnidad los eclesiásticos convalidados.

Como en el Hospicio no tenemos sepultura, los religiosos de Tierra-Santa se enterran en la iglesia de Santa María de PP. Reformados de nuestra misma Orden, y así concluidas las Laudes, se empezó la procesion: la Cruz adelante, siguió el clero regular, despues el secular, todos los individuos con antorchas encendidas: luego el preste con los diáconos; en seguida cuatro legos de las diversas órdenes tomaron al difunto y le colocaron en el féretro que ellos mismos llevaron. Detras iba una multitud de personas acompañando al difunto. Al salir del Hospicio de Tierra-Santa, el P. comisario ó preste entonó el *Exultabund Domino* y se principió el canto del *Miserere* por la calle, escitando las lágrimas de cuantos observaban el acompañamiento fúnebre. Se subió la calle llamada de Holanda, luego por la calle mayor de Pera siempre cantando el *Miserere*, un verso el clero, y otros los muchachos vestidos con roquete. Asi procesionalmente, se llegó á la iglesia de Santa María. En medio de esta iglesia ya estaban preparadas doce antorchas con sus grandes candeleros, entre los cuales se colocó el féretro y se hicieron las exequias segun el Ritual. No se pudo conservar el cadáver para el siguiente día, y contarle la Misa de cuerpo presente, por ser la fiesta de San Juan Crisóstomo, patrono principal de la ciudad. La Misa de Requiem se cantó el 28 del mismo mes con grande concurrencia de fieles. *Requiescant in pace.*

**El Diario Español** encabeza así su número:  
 «Un colega de la capital ha dicho en estos días que la prensa periódica de Madrid habia perdido mucho de su acostumbrada actividad; y si bien es esto exacto, principalmente respecto á los periódicos de la oposicion, nadie ignora las causas que producen el prudente silencio que venimos observando. En las circunstancias difíciles que atravesamos, la prensa conoce demasiado bien sus deberes para no empeñarse en una lucha desigual, que solo habia de acarrearle nuevos compromisos con los perjuicios consiguientes á las empresas periodísticas. Cuando podamos discutir con la calma y tranquilidad con que deben tratarse las cuestiones políticas, entonces, como siempre no será nuestra pluma la que esquivase ocuparse de ellas con la energía y el convencimiento que acostumbramos. Pero entretanto, y entre otras razones, cumple á nuestro propósito escusar el argumento que, aunque sin razon, pudiera utilizarse de que ponemos trabas de alguna especie á la buena gobernacion del país. Por nuestra parte, y hasta que afortu-

nadamente no varíe la situacion precaria de la prensa, no empeñaremos cuestiones que nos produzcan conflictos, ni que hagan la situacion de aquella mas desesperada. Si por semejante estudiada reserva creen nuestros adversarios que nuestra actividad ha perdido mucho, bien poco nos importa este juicio. Dia llegará en que la actividad recobremos, y en que pueda sernos muy útil en nuestras tareas el estudio profundo que estamos practicando de los sucesos que pasan á la vista de este desgraciado país.»

**Noticias extranjeras.**

*Despachos telegráficos eléctricos particulares.*

**Paris 13 de marzo á las ocho de la mañana.**—Lord Clarendon ha leído en el Parlamento un parte de lord Reddiffe, que anuncia haberse decretado por el Sultan que los cristianos fuesen admitidos como testigos en los tribunales al igual que los musulmanes. —Un parte de Trieste anuncia estar enfermo de gravedad Abbas-Pachá. Habian llegado dos buques turcos para embargar tropas. Otros tres buques han desembarcado 2,500 hombres en Provera (Albania), donde eran ya esperados. Cartas de Persia dicen, que el Afghánistan sigue tranquilo.

De un importante artículo del *Diario de San Petersburgo* tomamos los siguientes párrafos:

Despues de haber manifestado que el Czar habia visto con recelo cuantas reformas se habian hecho en Turquía desde 1829, y de haber dicho que en vista de las eventualidades que se presentaban habia juzgado prudente ponerse de acuerdo con el gabinete de Inglaterra, sigue el periódico de esta suerte:

«Con este objeto el emperador invitó al embajador de Inglaterra en Rusia á poner en conocimiento de su reina sus temores sobre los peligros que parecian deber amenazar dentro un término mas ó menos próximo el equilibrio general en Turquía. Y pidió sobre este asunto á S. M. británica un cambio íntimo y confidencial de opiniones. . . . .»

—Sir Hamilton Seymour dió pronto cuenta de la comision importante que el emperador le habia confiado en una larga conversacion familiar; de la cual produjo entre los actuales ministros ingleses y el gabinete imperial una correspondencia muy amistosa.

«No nos es lícito divulgar documentos no oficiales cuyo secreto no pertenece solo al emperador, y que contienen espansiones de confianza entonces muy naturales. Lo único que podemos decir es, que en ese exámen de circunstancias mas ó menos propias para afectar la duracion del *statu quo* actual en Oriente, exámen hijo de la conviccion en que respectivamente se estaba de que era necesario practicarlo todo para prolongar el mayor tiempo posible ese *statu quo*, jamas se trató de plan alguno por el cual Rusia é Inglaterra dispusiesen por sí solas con anticipacion de la suerte de las varias provincias de que el imperio otomano se compone, y menos aun de ningun pacto formal entre los dos celebrado sin conocimiento ni intervencion de los de-

mas gabinetes. Limitáronse á decirse confidencialmente y sin reserva, que era contrario á los intereses rusos, y que á los ingleses, á fin de evitar obrar hostilmente ó en contradiccion en un caso dado. . . . .»

Que lord Rusell en particular que acaba de hablar de esa correspondencia en términos tan inelificables, que la lea de nuevo, ya que fué el primero en tomar parte en ella, antes de ceder á lord Clarendon la direccion de los negocios extranjeros.»

**Orsova 28 de febrero.**—Omer Paehá ha llegado con numeroso séquito á Widdin; y ha reunido en seguida los gefes superiores, con los cuales ha tenido una larga conferencia. De aquí pasará á Kalsfat; y todo indica que se propone pasar el Danubio con el grueso del ejército á principios de la primavera.

**Escriben de Hamburgo á la Independencia:**

«Debo hablaros de los rumores que circulan sobre el propósito atribuido al rey de Dinamarca de abdicar la corona. Van 15 dias ya que la *Gaceta de Berlin* los desmintió officiosamente; y sin embargo cartas particulares de Copenhague se obstinan en afirmar que esta ha sido, por un momento al menos, la intencion del rey. *El Fradelandet* ha querido hablar de esto y ha sido recogido. Como quiera que sea, ello es lo cierto que esos rumores han causado profunda sensacion en Dinamarca, y que en todas partes se afirman esposiciones contra la abolicion de la Constitucion, donde tantos y tan latos principios liberales hay consignados.

**Trieste 7 de marzo.**—Un vapor que ha llegado de Grecia trae la noticia de que circulaba el rumor en Corfu que la fortaleza de Artá habia sido asaltada por los insurgentes griegos. Prevesa, en Albania, estaba fortificada por los turcos.

**Trieste 8 de marzo.**—Las últimas noticias de Constantinopla alcanzan hasta el 26 de febrero.—Las flotas combinadas estaban aun en Beicos. El bajá de Halata ha sido destituido en virtud de reclamacion del internuncio de Austria.—La isla de Samos acaba de declararse independiente. Un buque frances ha ido á Sukum-Kalé.—Los partes recibidos de Atenas tienen la fecha de 1º de marzo. La insurreccion hace tambien progresos en Tesalia. El general Rangos se ha pasado á los insurgentes.—Church ha sido nombrado general.

El *Morning-Chronicle* publica los siguientes partes telegráficos:

**Viena 6 de marzo.**—Se han recibido en esta capital nuevas proposiciones de San Petersburgo, las que se enviarán esta tarde á Paris y Londres.»

**Viena 7 de marzo.**—Las proposiciones de San Petersburgo consisten en contraproposiciones anexas al proyecto de paz de 13 de enero. La Rusia ha enviado un proyecto de preliminares y ofrece evacuar los principados el dia en que estos preliminares esten firmados. La conferencia de Viena considerará inaceptables los términos en que están redactados, supuesto que las concesiones que se hacen hoy no comprenden todo lo que se pedía en el último proyecto.—El capitán Blackwood, mensajero de la Reina de Inglaterra, ha salido en consecuencia esta mañana para San Petersburgo, despues de ha-

berse detenido dos dias en esta capital. Lleva el *ultimatissimum* de las potencias occidentales. Las condiciones propuestas por la Rusia no son tan ventajosas como las últimas que se enviaron de San Petersburgo y que la conferencia rechazó en el acto. El emperador Nicolas habia esperado sin duda que estas nuevas proposiciones segregarian el Austria de las potencias occidentales; pero gracias al juicio y á la lealtad del conde Buold, este proyecto ha fracasado.—El Emperador Francisco José salió ayer tarde para Munich.»

Un parte de Malta del 4 de marzo anuncia que el almirante Sir Edmundo Lyons habia regresado al Bósforo despues de haber escoltado el convoy turco. En ningun punto se veia la flota rusa.

—Se lee en la *Gaceta de Augsburgo:*

«De una comunicacion enviada por Ismael-Frasari, jefe de las tropas turcas en Laressa, á Sami-Bajá que está en Widdin, sobre la insurreccion de los griegos en el Epiro, resulta que los insurgentes forman cuatro grandes partidas de 1500 á 2000 hombres cada una. La primera está mandada por Grevas, que defiende, con los oficiales Ziwo, Kashari, Stratos y Jervas, los desfiladeros de Karvassara. La segunda compuesta de 3000 hombres mandados por el jóven Kairas-Kakir sitia la ciudadela de Arta, donde el Dervent aghá resiste aun. Kairas-Kakir tiene á sus órdenes á los jefes Kalsoiclis, Bazaris y Javelhas.—En las costas de Albania los insurgentes están mandados por Vikónomos, y en la frontera de Laressa, Ismael Frasari está combatido por Manolides y Kekalis. Los insurgentes carecen aun de artillería.—Se ha enviado una diputacion al general Kalergis, suplicándole que tome el mando en jefe.»

Escriben de Bucharest en 21 de febrero á la *Gaceta de Postas de Francfort:*

«No pudiendo los rusos efectuar el paso del Danubio hasta la llegada de los refuerzos que esperan del interior créese generalmente que Ibraila es el punto principal designado para el paso. El mes de abril será fecundo en acontecimientos en el bajo Danubio. Los rusos han comprado 3000 troncos de abeto para construir un puente en el Danubio, y se dice que se ha recibido la orden de terminar este puente hasta fin de marzo.»

La *Presse* de Viena dice:

«Los griegos residentes en Constantinopla han elevado al Sultan, á instancias del patriarca, una protesta contra el movimiento insurreccional del Epiro, en la cual proclaman nuevamente sus sentimientos de fidelidad á la Puerta.

En Salónica, el arzobispo griego se ha declarado tambien contra la rebelion, y aunque las proclamas de los epirotas han circulado por Macedonia con profusion la tranquilidad no se habia turbado allí de un modo grave, pues aunque habia estallado algunas manifestaciones el arzobispo y las autoridades turcas las reprimieron con facilidad.»

Atenas 24 de febrero.

La fragata inglesa *Diamond* y el vapor frances el *Promethée* han salido para Prevesa (costas de Albania) Un cuerpo de morodeadores montenegrinos que invadió la Albania ha sido derro-

tado por los turcos con pérdida de 300 hombres."

Dicen de Marsella:

"En Grecia se está predicando una cruzada pública contra los turcos. La reina es según se dice favorable al movimiento y por esta razón el rey está un tanto supeditado para tomar medidas energéticas. Se formarán juntas para el alistamiento de voluntarios en Atenas, Misolongi, Calchis y Patras. Las escuadras aliadas continúan todavía en el Bósforo, y el *Caradoc* se ocupa en levantar planos de la costa del mar de Mármara. Chekib-Effendi ha sido nombrado secretario de Estado y Chekib-Effendi ministro del Interior. Se formó en Constantinopla una junta de policía."

"Según los periódicos ingleses, la escuadra inglesa del Báltico se formará del modo siguiente:

"Sir Charles Napier tendrá á su mando inmediato veinte navíos, que según parece son estos: duque de Wellington, de 131 cañones; Real Jorge, de 120; Neptuno, de 120; Waterlío, de 120; San Juan de Acre, de 101; Princesa Real, de 91; César, de 91; Nilo de 91; Algicas, de 24; Príncipe Regente, de 90; Jaunes Walt, de 91; Majestie, de 81; Greny, de 81; Monarca, de 84; Boscawen, de 70; Bienheim, de 60; Edimburgo, de 58 y Ayax, de 58.

Además se preparan otros muchos buques para reunirse á la expedición del mar del Norte, los cuales serán mandados en divisiones por los contra-almirantes Corrie y Chods y el comodoro Martin. Estos buques son: Imperiosa, de 51 cañones; Euryalo, de 51; Arrogante, de 47; Pique de 40; Dauntless, de 33; Anfon, de 34; Tribuno de 30; Horacio, de 24; Leopardo, de 18; Odin, de 16; Mágica, de 16; Valorous, de 16; Vulture, de 16; Desperate, de 16; Dragon, de 6; Bulldog, de 6; Miranda, de 14; Arguero, de 14; Lightning, de 4; Frolic, de 16; Conflicto, de 8; Gorgon, de 6; Driver, de 6; Promoteo, de 6; Rosamonda, de 6; y Alban de 4.

También deben agregarse otros buques á estos. La Belisia, buque hospital, deberá ponerse de servicio, así como otros varios trasportes, correos de vapor, etc.

Diez bergantines de guerra forman también una escuadra para ir á cruzar por el mar de Escocia."

FRANCIA.

PARIS 11 de marzo.

El *Standart* del 9 de marzo publica los siguientes partes telegráficas:

"Viena, 8 de marzo.—Dícese que los rusos se retiran de la vista de Kalafat. El archiduque Alberto mandará el cuerpo austriaco de la frontera del Sudeste. se formará en Moravia un ejército cuya ala derecha estará en Troppan, la izquierda en Cracovia y la reserva en Ollmütz. Delante de Kalafat solo hay algunos miles de hombres. Los rusos marchan hacia Schyl. Los turcos no han salido de Kalafat. Las cartas del cónsul austriaco en Tebritz de principios de enero no hablan de la toma de Khiva, ni de una alianza entre la Rusia, y Caboul, Khiva y Bokharo."

"Trebisonda 19 de febrero.—Una division de la flota rusa está en Soukom-Kalé."

"Atenas 1º de marzo.—La insurrección se estiende rápidamente en Tesalia. Los embajadores de Francia é Inglaterra han tenido una larga conferen-

cia con el Rey. La ciudadela de Arta ha sido tomada por asalto. Los turcos han sido batidos en varios encuentros por los insurgentes."

INGLATERRA.

LONDRES 8 de marzo.

La noticia de la prohibición de granos del mar Negro y del mar de Azoff, preocupan en este instante los ánimos de los especuladores. Han retirado las muestras de trigo con la esperanza de obtener grandes subidas en sus precios; se han suspendido las ventas de los cargamentos flotantes y ha entrado tal reserva para ventas de trigos y harinas, que el mercado queda completamente abatido.

RUSIA.

S. PETERSBURGO 1º de marzo.

Se lee en *El Inválido ruso*:

"Los miembros de la sociedad inglesa de S. Petersburgo han transmitido al gobierno la suma de 3,000 rublos de plata (12,000 francos) para que se emplee en provecho de los soldados y oficiales inferiores rusos heridos en los encuentros contra los turcos en el mar Negro. El Emperador á mandado ingresar dicha suma en caja de los inválidos.

*Carne de caballo.*—Una medida de importancia, bajo el aspecto de la alimentación, va á tomarse en Austria y llama la atención de los economistas de otros países. A consecuencia de un informe especial de la comisión de salud pública, ha autorizado el gobierno la venta de la carne de caballo en las carnicerías y otros establecimientos. (Presente)

## PALMA.

### Gaceta local.

ATENCION.—No pretendemos entrometernos sobre si en esta ú otra cosa hay buena fe, hay legalidad, pero para cuanto atañe al bien y salud pública observaremos que, supuesto incumbe á la autoridad entender de la buena ó mala calidad de la leche, no fuera por demás el que se tomara el mismo cuidado respecto á muchos artículos de primera necesidad, en lo que, ciertamente, los vecinos todos recibirían favor.

LIMPIEZA.—Hemos podido advertir que en ciertas calles fáltales este requisito, y que, por no ser de mucho tránsito se las descuida miserablemente; y á nuestro entender, todas las vías de circulación debieran, sobre este particular, gozar la misma preferencia.

NAUFRAGIO.—Una ráfaga de viento fuerte que reinó en el día de ayer volvió un laúd cargado de rama, próximo á entrar en nuestra bahía de regreso de la costa, de donde venia de hacer dicho cargamento. En seguida de tenerse esta noticia, salieron varios buques menores, yendo en uno de ellos el capitán de este puerto, para poder prestar todo el auxilio posible á la tripulación de aquel laúd naufragado, que se decía se hallaba sobre la quilla de él; mas este rumor de esperanza de salvación se desvaneció al regreso de los buques salidos en su auxilio, quienes no

consiguieron otra cosa sino advertir el barco con la quilla para arriba, manifestando no haber visto su lancha, por cuya causa sospechase si en ella salvarase la tripulación. En efecto así sucedió, no teniendo ninguna desgracia personal que lamentar.

DE VUELTA.—El viento furioso que reinó ayer, impidió despues de su salida, pasase adelante el vapor correo *Mallorquin*, habiéndose visto en la precisión de regresar á este puerto, aguardando, se ponga el tiempo mas bonancible para emprender de nuevo su viage.

LA VERDAD EN SU LUGAR.—Agradecemos la importante declaración que en su número de ayer estampa el *Balear*: pero tranquilícese nuestro colega, por su parte, el *Genio* nunca se hubiera atrevido á sospechar perteneciese, don Luis de Loma y Corradi, á otra redacción que á la de dicho periódico.



### CRONICA RELIGIOSA.

Santo de mañana.

#### SAN AGAPITO OBISPO.

La multitud de sus estupendos milagros, asombrosos prodigios y numerosas resurrecciones de difuntos, fueron causa de no pocas conversiones de los gentiles á la religion cristiana, por lo que quiso darle muerte el emperador Máximo. No se encuentran reliquias ni monumentos que declaren, como, y que año murió, solo por algunos apuntes ó escasas memorias se sabe que regentó la silla episcopal muy poco, que trabajó mucho mas por la fe de Jesucristo, y que padeció infinitos trabajos, penas y desasosiegos por aliviar al pobre, socorrer al huérfano y amparar á las viudas.

#### VARIACIONES ATMOSFÉRICAS.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
Ayer... 5 de la t.	10 grad.	28 p. 1	75 grad.
7 de la m.	7	28	2 75
Hoy... 12 del día.	11	28	2 74

#### AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las .... 5 hs. 51 ms.  
Pónese... á las .... 6 » 9 »  
Hora que debe señalar el reloj al medio día verdadero.  
Las 12 hs. 6 ms. 37 s.

### AVISOS OFICIALES.

#### CAPITANIA GENERAL DE LAS BALEARES.

Orden general del 22 de marzo de 1854, en Palma.

E. M.—Sección 2ª A

El Excmo. señor director general de los cuerpos de E. M. del ejército y plazas, con fecha 11 del actual dice al Excmo. señor Capitan general de estas islas lo que sigue:

"Excmo. Sr.—Con esta fecha digo á los Excmos. señores directores generales de infantería, caballería y artillería lo siguiente.—Excmo. Sr.—El escelentísimo señor ministro de la Guerra

con fecha 1º del actual me dice lo que sigue.—Excmo. Sr.—Conformándose la Reina (Q. D. G.) con lo espuesto por V. E. en 17 de febrero próximo pasado, se ha servido resolver, que, no obstante lo prevenido en el artículo 17 del reglamento vigente del cuerpo de E. M. de plazas, puedan ser empleados en el espresado cuerpo los subalternos que pertenezcan al servicio activo y que, reuniendo buenas circunstancias, cuenten solo con los años de servicios efectivos sin abonos de ninguna clase. De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos convenientes.—Tengo el honor de manifestarlo á V. E. rogándole se sirva disponer su circulación en los cuerpos del arma de su digno cargo, para que los subtenientes que reuniendo los requisitos mencionados deseen obtener una 3ª ayudantía de plazas, lo soliciten de S. M. la Reina (Q. D. G.) indicando los puntos ó distritos militares que les convenga ser colocados, en instancias que espero se servirá V. E. remitirme con las correspondientes hojas de servicios conceptuadas.—Tengo la honra de trasladarlo á V. E. por si se sirve disponer se circule en el territorio de su digno mando."

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este día para conocimiento de las clases á que se refiere la preinserta real orden.—El coronel jefe de E. M.—Rafael Primo de Rivera.

### NAVEGACION

#### EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 21

De Génova en 8 días corbeta *Joven Enrique* de 24 ton., cap. D. Pedro Juan Bauzá con 3 pasag. y efectos.

Día 22

De Malaga á Ivizá en 2 días *falucho* *San Agustín* de 24 1/2 ton., pat. Jose Tur con 6 pas. y efectos.

De Id. en 2 días laúd *Magdalena* de 10 ton., pat. Guillermo Berga con varios generos.

De Masarrón en 8 días laúd *Belisario* de 10 ton., pat. Juan Pujol con barrilla y efectos.

#### Embarcaciones despachadas.

Día 22

Para Barcelona vapor *Mallorquin* cap. Etade, con 29 pas. generos y balija.

Para id. laúd *San Miguel* de 75 ton., pat. Miguel Palmer con trigo y efectos.

Para Ivizá *javeque* *Virgen de Jesus* de 10 ton., pat. Juan Ferrer con lastre, efectos, balija y 5 pasajeros.

Para Barcelona laúd *San Cayetano* de 10 ton., pat. Ramon Bauzá con 4 pas., algarrobas y efectos.

Para Genova laúd *Especulador* de 47 ton., pat., Jaime Morey con algarrobas.

### AVISOS

#### En un punto bastante

céntrico de esta ciudad hay para alquilar un cuarto habitacion, que está independiente del resto de la casa. Puede servir ya para estudiantes ó ya para algun caballero forense que concorra ameano para negocios á la capital. En esta imprenta darán razon.

### PLAZA DE TOROS

No habiéndose efectuado la función que se taba anunciada para el domingo pasado por motivo del mal tiempo, tendrá lugar el domingo 26 si el mismo lo permite.

PALMA:

Imprenta de Pedro José Gelabert editor responsable.